人的性别遗传
                         教者：  张兴武

　　教学目标：

　　1、知识与技能：说明人的性别差异是由性染色体决定的；解释生男生女的道理，理解生男生女机会均等的原因。

　　2、过程与方法：学生通过活动来体验学习产生的过程，学会科学地理解和正确地对待性别遗传的问题。

　　3、情感态度与价值观：能用科学的态度看待生男生女的问题。

　　教学重点和难点：

　　性别遗传的特点。

　　生男生女机会均等。

课时安排：1课时

教学环境：多媒体教室  远程资源的利用

　　课前准备：

　　学生课前准备：分别调查一个小组、一个班、一个年级、全校的男女学生数。

　　教学过程设计：

　　  利用课件展示两个聊天的老太太的动画,动画上显示，张奶奶对李奶奶说：听说你要抱孙子了？李奶奶说：是啊，可还不知道是孙子还是孙女呢。张奶奶说：想要孙子吗？那还不容易，到泰山上的庙里烧一柱高香就能拴住一个孙子。李奶奶：是吗？那太好了，我明天就去！

　　请同学们分析一下，张奶奶说的办法可行吗？

学生：讨论，作出推测和判断。

利用幻灯片展示可爱的小宝宝的图片，提出问题同学们知道性别是由什么决定的吗？

教师：其实性别就是一种性状，它也是可以遗传的，这节课我们就来学习性别遗传。（幻灯片展示文字 第四节 人的性别遗传）

　　

幻灯片展示人的染色体排序图，学生仔细地找找男女的染色体有什么异同？

　　学生：男性的第1号与女性的第1号差不多，其他的也是，1-22号染色体在形态、大小上男女基本相同。但没标号的那对染色体在形态、大小上男女差别很大。

教师：是的，人共有23对染色体，在这23对染色体中，只有1对男女有别，你猜这对染色体跟什么有关？ 介绍科学家对X染色体和Y染色体的研究。

学生：应该和性别有关吧？

幻灯片展示1-22号染色体（闪烁）出现文字常染色体。接着，最后一对染色体（闪烁）出现文字性染色体。

教师：是的，科学家把这一对染色体称为性染色体。（ 幻灯片展示一、男女染色体的差别）（1、性染色体的概念） 

　　幻灯片展示：1902年美国的细胞学家麦克郎在观察中发现，男性体细胞中有一对染色体的形态结构与别的染色体不一样，其他成对的染色体形态大小都差不多，而这一对染色体差别很大，他把这对染色体称为性染色体。1905年，美国的细胞学家威尔逊和斯特蒂文特把这对染色体分别称为X染色体和Y染色体；而女性的两个染色体是一样的，都是X染色体。

　　幻灯片展示，你能写出正常男女体细胞中染色体的组成吗？性染色体之外的都叫常染色体。 

　幻灯片展示练习：写染色体?

幻灯片展示答案：男性：22对常染色体+XY，女性：22对常染色体+XX。

　 幻灯片展示　2、人体细胞中染色体的构成）

　　教师：那精子和卵细胞中的染色体是怎样的呢？（幻灯片展示3、人生殖细胞中染色体的构成）

　　幻灯片展示练习：写出生殖细胞中的染色体。

　　教师：教师巡视检查，有错的进行纠正。 

　　幻灯片展示，讨论男性的精子有几种情况，女性有几种卵细胞。

　　教师：研究性别时只考虑性染色体就行了，所以精子和卵细胞的染色体构成可以简化为用X、Y来表示。男性可以产生哪几种精子？

　　学生：两种，含有X的和含有Y的。

　　教师：那卵细胞呢？ 

　　学生：只有含X的一种。

　　幻灯片展示：那人的性别是在什么时候决定的呢？是由妈妈一个人决定的吗？下面我们来做一个模拟实验。每两个同学一组，一组的同学有两个信封，其中一个里面装着含X染色体的卵细胞，另一个信封中装着分别含有X 和Y的两种精子，它们的数量一样多。请同学们模拟随机受精过程，一个同学从装有精子的信封里随机拿出一个精子，另一个同学从装有卵细胞的信封里随机拿出一个卵细胞，放在一起代表受精卵内含有性染色体的种类，并依此判断出男女，同时把结果记录在表中。

　　学生：完成模拟实验，记录实验结果。

　　教师：统计每个小组组合成的男女人数，再让学生算出全班同学的实验结果，并计算出男女的比例。 

　　学生：接近1：1。

教师：下面我们来分析一下为什么出现这样的结果呢？

幻灯片展示：遗传图解，说明含X的精子、含Y的精子与卵细胞结合的机会是均等的，所以生男生女的机会均等，性别比例接近1：1。

幻灯片展示:二、生男生女机会均等

　　幻灯片展示练习1：人的性别是什么时候决定的？ 

　　幻灯片展示答案：决定于精子和卵细胞结合的瞬间。

　　教师：说得很好，前面提到的那个烧香的老奶奶能改变胎儿的性别吗？ 

　　学生：肯定不能。      

　　幻灯片展示练习2：生男生女是妈妈决定的吗？ 

　　幻灯片展示答案：不是，它取决于父亲的哪种精子与卵细胞结合。

　　教师：刚才同学们做实验和从理论上分析都得出男女的比例接近1：1了，那现实生活中是不是这样呢？下面我们来看看同学课前的调查。

　　学生：学生代表汇报调查结果。

　　教师：大家会发现，一个小组里男女的比例可能不是1：1，但一个班、一个年级、全校的同学中男生女生的比例就越来越接近1：1了，调查人数越多，范围越大，男女比例就越接近1：1。

　幻灯片展示：历届人口普查数据证明在自然人群中男女性别比例为1：1。但我们国家现在男性略多于女性，哪些因素导致了这样的结果呢？这对社会会产生什么影响呢？

　　学生：分析讨论交流，畅所欲言。

　　幻灯片展示：在一些人的观念里确实存在着重男轻女的思想，从而导致性别的比例发生偏差。这还需要我们加强宣传，男女平等是我们国家的一项基本国策，在任何地方都不应该存在性别歧视，以保证我们的社会能良性发展。

　  

